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Bkholn kétségbe vonja, 
hogy a sarki léghajós 
Alaskába érkezett volna.

Besse község lakosait 
nyílt levélben szólítják fel, 
hogy távolítsák el talajok­
ból Zimándi társát Zele- 
nyák plébánost.

Bécsi heczcz Budapesten,
Bécsi tüntetés volt az este Bu­

dapesten. És hogy ez megtörtén­
hessék, végbemehessen, a magyar 
állami rendőrség terjesztette ki rá 
szárnyait s megoltalmazta teljes 
hatalmával a tüntetőket, a köteke­
dőket. Garázdaságukat hivatalos 
hatalom alá helyezte. Ez a szomorú 
és magáról megfeledkezett policziá- 
lis eljárás tette lehetővé, hogy egy 
bécsi szinésztrupp föllépett egyik 
orfeumban, ledarált valami előadást 
tökéletesen üres nézőtéren, melyen 
csak a rendőri tisztviselők, detektívek 
S az orfeum személyzete foglalt el egy 
pár sor széket. Közönség nem volt, 
a kassza üres maradt. A vállalko­
zásnak kudarcz, de nekünk is fel­
háborító, mert megtörtént egy hit­
vány tüntetés. Az tudniillik, hogy 
egy bécsi trupp megmutathatta, 
hogy ő csak azért is német színi 
előadást tart Budapesten, mert itt 
nem kell német színészet. Rend­
őrségünk pedig oltalmat biztosí­
tott neki, hogy csak tessék köte­
kedni.

A német színészet elvesztette haj­
lékát Budapesten. Hogy vissza ne 
nyerje, a főváros magyarosodásá­
nak és nemzeti jellegének érdeke. 
Különben is itt a szinházjáró kö­
zönség, az értelmiség magyar. Ide­
gen ajkú a napszámos osztály 
egyik része, mely bevándorol mun­
káért és nehány ujonérkezett csa­
lád. Magyar színházaink részint 
állami segélylyel, részint magánosok 
vagyonának koczkázatával töltik be 
hivatásukat. Ezeket német színészet 
versenyével rontani, hogy egy por- 
tyázó vagy kóborló trupp elvigye 
innen a pénzt, hol van itt ráczió ? 
De a bécsi színészet tolakodik pénz­
ért és tüntet szemérmetlenül. A 
Vígszínházból ki kergették csúfosan. 
Ezt zsebre rakta. Az Orfeumba ke­
rült hát be. A társulat primadon­

nája kijelentette, hogy csak azért is 
eljön, mert itt nem szeretik a bécsi 
színészeket. Nem bánja, ha letépik 
is róla a ruhát, de megmutatja, 
hogy föllép. Föl is lépett. Ruháját 
le nem tépték, mert nem akadt, aki 
foglalkozzék vele. A közönség egy­
általában kiváncsi se volt rá. De a 
bécsi tüntetés mégis csak megtör­
tént, s nekünk zsebre kell rakni.

Vegyük hozzá mindezekhez, hogy 
Bécsben folytonosan szidnak és 
gyaláznak bennünket. A Reichsráth- 
ban, a politikai értekezletekben, a 
tartománvgyüléseken úgy mint a 
kereskedelmi kamarákban, a válasz­
tók előtt mondott képviselői beszé­
dekben, a lapokban mindenütt gá­
ládul mocskolnak, mert nem szedhetik 
eléggé Magyarország zsírját. Elnevez­
nek kitartott személynek bennünket 
igazi osztrák períidiával, mert hi­
szen ki tud valamit arról, hogy 
valaha Ausztria áldozatot hozott. 
Mindig csak harácsolt, kobozott és 
nyúzott. Ugyan hát mit kell tartani 
lyen körülmények közt egy vándor 

Szinésztruppról, mely ide jön tá­
nyérozni ? Ilyen szemérmetlenséggel 
hozzák talán a czivilizácziót, telje­
sítenek valami missziót? A szedett, 
vedelt trupp talán különb a magyar 
színészeknél ? Hogyan bel! fogadni 
az ilyeneket, kik ellenséges táborból 
sompolyognak hozzánk, hogy pénzt 
kapjanak. Ide nem kellene bo­
csátani.

De eljöttek ám, hetykén, avezát- 
lanul. Mit nekik lenézés, harag, 
visszatolás. Ők számítanak egy 
hulladékra, a lakosság valamely ré­
tegére, és annak forintjaira. A ha­
szonért képesek kitenni magokat- 
Hogv feléjük sem nézett a közön 
ség, ez megérdemlett jutalmuk. De 
nekünk nem vigasztalás, hogy Ma­
gyarország fővárosa lakosságának 
ilyen inzultusokat kell eltűrni, és 
Becsből kiszemelhetik éretlen hecz- 
czek számára akármikor egész biz­
tosan, és hivatalos hatalom védi 
ellenünk, hogy az osztrák köteke- 
dóst. végöevihessék komédiás kara­
vánok.

Budapest április 7.
+ As orssáffyy illés a királynál. 

A magyar országgyűlés hódoló feliratá­
nak átnyujtásakor — mint értesülünk — 
Szilágyi Dezső képviselőházi elnök fog 
beszédet intézni az uralkodóhoz, Itt meg 
említjük, hogy a hivatalos lap mai szá­
ma hozza a lapunk tegnapi számában

közölt szertartást, amely szerint az or­
szággyűlés fogadása a budai kir. várpa­
lotában végbe megy.

Az április 11-iki törvény, 
A hivatalos lap közli, hogy megje­
lent az Országos Törvénytár 1898. 
évi 5. száma a következő tartalommal: 
V. t.-csikk: Az 1848-ik évi törvényok 
megalkotása emlékének ünnepléséről.

A kongruáról.
— A közoktatásügyi bizottság jelentése. — 

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

A Házelnök Szilágyi Dezső erélyes 
sürgetésének meg lett a foganatja. 
Tuba János előadótól ma megérkezett 
a közoktatásügyi bizottság jelentése a 
nem katholikus kongruáról. Jellemző 
hogy a Ház elnökségének kellett intéz­
kedni. hogy a beküldött jelentést, a 
közoktatásügyi bizottság elnöke, Csákig 
Albin gróf aláírja.

A közoktatásügyi bizottság jelentése 
igy hangzik:

<A lelkószi jövedelem kiegészítéséről> 
szóló törvényjavaslat ismét egy hatá­
rozott és nagy előrelépés ama traditio- 
nális magyar egyházpolitika terén, moly 
a történelmi fejlődés alapján állva, az 
állam és az egyház tárgyi hatáskörének 
gondos szétválasztása mellett nemcsak 
nem tekinti közönynyel az egyházaknak 
az állami ezélok megvalósítását és elő­
mozdító működései; hanem a törvénye­
sen bevett vallásfelekezeteket feladatuk 
megoldásában — a felmerülő szükség­
hez és i'enforgó viszonyokhoz képest — 
anyagilag is mindig támogatni kész.

A jelen törvényjavaslat azon a pon­
ton siet az egyházak segítségére, a hol 
a szükség valóban a legégetőbb és oly 
állapotok megszüntetését ezé!ózza, me­
lyek miatt már végen és méltán szé­
gyenkezett a magyar közvélemény.

' Kizárólagos czélja ugyanis e törvény- 
javaslatnak az egyházak anyagi erejének 
elégtelensége következtében rosszul ja­
vadalmazott és a megélhetés súlyos 
gondjaival küzdő lelkészek anyagi hely­
zetén segíteni és részükre az állásukhoz 
illő tisztességes megélhetésnek minimu­
mát állami hozzájárulással — az egyes 
felekezetek óhajához és meg-megujuló 
sürgetéséhez képest — intézményszerüen 
biztosítani.

Ha már az állam nem zárkózhatik el ama 
feladat elöl, hogy a törvényesen bevett 
vallásfelekezetek sikeres működését tőle 
telbelőleg előmozdítsa: igen természetes 
és indokolt, hogy gondoskodó figyelme 
első sorban is az anyagi gondok miatt 
magasztos hivatásuknak teljes odaadás­
sal nem élhető lelkészek helyzetének 
javítására irányul; mert hiszen az egy­
házak működésének sikere legfőképpen 
a lelkészi kar munkásságától függ, a 
néppel folytonos és közvetlen érintke­
zésben lévén, a nép éleiére irányzatára, 
vallási és erkölcsi fejlődésére kétségte­
lenül legnagyobb befolyással van.

E feladat elérésére a javaslat — a 
bizottság felfogása szerint is — a leg­
helyesebb, a legjobban megválasztott 
utón törekszik.

Amaz alapelvbö! indul ki ugyanis, 
hogv a lelkészeknek állásukhoz illő el­

látásról gondoskodni az egyházak téri1 
és kötelessége; és hogy e szerint a 
állami támogatás csak ott és akkor va1* 
helyén, ahol és amidőn az egyházak 0 
teher viselésére és kötelesség teljesítés 
sere elegendő ’anyagi erővel nem ren^ 
dclkeznek; ehez képest tehát a javas­
lat nem a lelkészek állami fizetésének, 
hanem a legtöbb nyugat-európai állam 
példája után indulva, az elégtelen Iel- 

1 készi jövedelmek állami kiegészítésének 
rendszerét fogadta el, mely egyaránt 
megfelel a magyar állam részéről az 
egyházakkal szemben eddig követett 
eljárásnak, úgy mint az egyházak auto- 
nomikus szervezetének és az állam 
pénzügyi érdekeinek is.

A javaslat minden rendelkezése a 
törvényesen bevett vallásfelekezetek 
közötti jogegyenlőség és viszonosság 
nagy elvén nyugszik, az nyer alkalma­
zást amaz intézkedésében is, hogy miu­
tán a latin, grog és örmény szert. kath. 
lelkészek kongruájának rendezése — u 
kath. egyház különleges közjogi állá­
sánál és e rendezés külön jogalapjánál 
fogva — e törvényjavaslatban megol­
dást nem nyerhetett; annak folyamat« 
ban tevő külön rendezése bekövetkez­
téig, a legszűkebb anyagi viszonyok 
között élő kath. lekészek jövedelmének 
kiegészítése iránt is történik ideiglenes 
gondoskodás. Ez vezérelte a közokta­
tásügyi bizottságot maga a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter részéről előter­
jesztett ama módosítások elfogadásában 
is, melyek a javaslat 6., 7., 8. és 9. 
§-ainak hatályát és az azokban foglalt 
jogvédelem biztosítékát a jövedelmi kie­
gészítést élvező kath. lelkészekre is ki­
terjesztik.

Az eredeti szövegezés ugyanis a 
kath. lelkészek jövedelmének kiegészí­
tésére fordítandó összegek megvoná­
sára nézve a kormánynak feltétlen és 
korlátlan rendelkezési jogot biztositott; 
már pedig a jogegyenlőség és igazsá­
gosság megkövetelik, hogy ők is a 
többi törvényesen bevett vallásfeleke­
zetek lelkészeivel egyenlő jogvédelem­
ben és elbánásban részesüljenek, hogy 
a kath. lelkészek jövedelmének kiegé­
szítése is csak előzetes egyházhatósági 
fegyelmi eljárás után legyen elvonható, 
és hogy az elvonást kimondó minisz­
teri határozat ellen a kath. egyházha­
tóság is panaszjoggal élhessen a köz- 
igazgatási bíróságnál.

Nem sérti, sől érintetlenül hagyja a 
javaslat az egyes vallásfelekezetek au­
tonom jogkörét sem, az állam részére 
a felügyeleti jognak csak azt a mérté­
ket biztosítván, mely a jogok adójának, 
az állami támogatás intézményszerü 
biztosításának természetes folyománya 
és melyről az állami nagy érdekek sé­
relme nélkül le nem mondhat.

ügy a lelkészi létminimum összegé­
nek, mint a lelkészi jövedelmek ez 
összeg erejéig volt kiegészítésére kitű­
zött határidőnek megállapításánál gon­
dos figyelemmel volt a javaslat az 
állam pénzügyi helyzetére is.

A létminimum összegét a lelkészek 
nagyobb vagy kisebb quaiifikácziójához 
képest, mely megkülönböztetés úgy 
egyházi, mint állami szempontból csak 
helyeselhető, 1600. illetőleg 800 koro­
nában állapítja meg, mely ha talán a 
lelkészi állás kiváló fontosságával nin­
csen is egészen arányban, ha gondtalan 
életet nem is biztosit: kétségtelenül a
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Esti Hírlap 1Ő98 április 7
lelkészí karnak ezreit fogja a minden
napi kenyér súlyos gondjától megmen 

(feni annál is inkább, mert a lelkész) 
jövedelmek megállapításánál a felszá­
mítandó jövedelmekre és levonandó 
kiadásokra nézve a javaslat valóban 
oly méltányos alapelveket szab meg, 
hogy a jövedelmi kiegészítéssel ellá­
tandó lelkészek tényleges javadalma az 
1600, illetve 800 koronával minden 
esetre jelentékenyen nagyobb lesz.

Különben a megállapított létminimum 
megfelel a nyugoti államok lelkészei 
jövedelmi átlagának; és az állam e 
gondoskodása kétségtelenül jótékonyan 
fog kihatni a már fenyegető lelkész 
hiány veszedelmének elhárítására is.

A jelen javaslat törvénynyé válása, 
ha nem is közvetlenül, mert hiszen ez 
nem is volt czélja, de közvetve min­
denesetre könnyíteni fog egyes, egyházi 
járulékokkal túlterhelt egyházak anyagi 
helyzetén is, legalább a túlterhelés 
emelkedésének elejét veszi; mert fel­
menti őket annak gondjától, hogy rosz- 
szul dotált lelkészeik fizetésének elke- 
rülbetlen emeléséről a saját terhűkre 
gondoskodjanak.

Ha mégis merültek föl az érdekelt 
körök részéről e javaslat ellen aggodal­
mak: azok túlnyomó részben a törvény- 
javaslat nyíltan kifejezett czéljának és 
egyes intézkedéseinek határozott félre­
értéséből vagy az állam pénzügyi hely­
zetével nem számoló túlzott követelé­
sekből származtak.

Azokat az aggodalmakat pedig, me­
lyek némi alappal bírtak, — hiszszük
— el fogják oszlatni és közmegnyugvást 
fognak kelteni a törvényjavaslaton ma­
gának a vallás- és közoktatásügyi 
miniszternek előterjesztésére a bizottság 
által tett érdemleges módosítások, melyek 
azonban a javaslat alapelveit érintetle­
nül hagyják.

(A jelentés itt felsorolja a módosítá­
sokat, amelyeket a Magyar Hírlap 
márczius 29. és 30-iki számában kime­
rítően ismertetett a bizottsági tárgyalás­
ról hozott részletes tudósításaiban, a 
szerk.)]

Tisstelt képviselőház! Tény — maga 
8 miniszteri indokolás is hangsúlyozza
— hogy a törvényjavaslatban foglalt 
rendelkezések minden jogos igényt tel­
jes mértékben nem fognak kielégíteni; 
de tény az is, hogy közéletünk egyik 
nyilt sebére mindenesetre nyújtanak 
enyhítő balzsamot. És miután e javas­
latnak törvénynyé válását nemcsak a 
hitéletnek az állam előtt sem közömbös 
nagy érdekei nemcsak a szegény lelké­
szek tarthatatlan helyzetének javításában 
megnyilatkozó kulturális és humanisz­
tikus tekintetek, de más igen fontos 
állami szempontok is sürgetően követe­
lik; és miután e javaslat nagy es égető 
szükségét — helyesen megválasztott 
utón és formában — az állam és egy­
ház jogos érdekeinek és jogkörének 
gondos figyelembevételével elégít ki: 
van szerencsém a törvényjavaslatot — 
módosított szövegben beterjesztve — a 
t. Háznak elfogadásra ajánlani.

Tanítók parlamentje.
— Az Esti Hírlap tudósítójától. —

Ma délelőtt 10 órakor tartotta 
alakuló közgyűlését a tanítók par­
lamentje. Hivalalos neve: Magyar­
országi Tanítók Országos Bizott­
sága. Parlamentnek nevezzük, mert 
Magyarország 261 ianitóegyleiének 
képviseleti rendszerén épült. Termé­
szetesen mai alakulásakor még 
távolról sem érte el azt a czélját, 
hogy hazánk minden tanitóegvlete 
képviselte volna magát.

Ma csak a megyei hivatalos tan­
testületek nagy része küldte el kép­
viselőit, amely egyletek a községi 
és állami tanítókon kívül inkább 
csak a protestáns és izraelita taní­
tókat foglalja magába. Azonban a 
katholikus tanitóegyletek el zárkó­
zottsága is mindinkább enged. Sőt 
még egy gör. kath. egylet is : a 
«Mariana Görög-Kalholikus Tani tó- 
egyesület » is belépeti a magyar 
tanítók parlamentjébe.

Hogy alkotmányunk helyreállítása

óta mért csak a negyedik évtized­
ben alakul meg 26 ezer tanítónknak 
az a központi orgánuma? Ennek a 
volt tanügyi kormányok [az okai. 
1878-ban egyenesen a hatalom 
tiltó szava akadályozta meg létre­
jöttét. Azóta az egyetemes tanitó- 
gyülések által választott egy-egy 
bizottság gyakorolta a közvetítő sze 
repet a kormány és a tanítóság 
közt, persze csak olyan gyarló mó­
don, amilyen keletkezése volt, mely­
nek következtében a bizottságot 
sohasem tekinthettük összes tanító­
ságunk képviseletének.

Ez az orgánum a mai alakulás­
sal életre kelt. Nagy nemzeti érde­
kek kívánják, hogy erőteljesen tel­
jesítse feladatát. Szent föladatok 
kívánják, hogy sem az egy letesd! 
játék formaságaiba, sem a sajnosán 
meglévő személyi harezokba ne 
merüljön el a közérdek. Sem a ta­
nítok közérdeke és még kevésbé az 
osztályérdekeknél magasabban álló 
nemzeti érdekek.

Nem hallgathatjuk el, hogy a ma 
megalakult tanítói parlament már 
is két hibát követett el.

Először is a nagyobbik hiba, hogy 
semmit sem végzett el ma. Még 
olyan fontos javaslatokat is, mint a 
Nagy László javaslatai, az igazgató 
tanácshoz utasította.

Második hibája, hogy nem a ma­
gyar tanítók otthonában: a tanítói 
kaszinóban gyülésezett és ezzel el­
lentétbe helyezkedett a fővárosi 
tanítóság egy nagy kontingensével.

A régi bizottság gyűléséről, a 
megalakulásról és az uj nagy­
bizottság gyűlésről a következő 
részletes tudósításunk szól:

A régi bizottság gyűlése. 
Lakits Vendel megnyitó beszédét a 

gyűlés titkára olvasta föl. Kiemeli a 
megnyitó azaradvidéki tanítóegyesület 
érdemeit, melynek köszönheti a tanító 
sági hogy a tanítók szövetségének esz" 
májét három évtizeden át nem engedte 
elaludni. Wlassics érdeme, hogy a 
tanitóegvesületi élet föllendült és igy az 
egyesületek szövetségének üdvös mun­
kájához is van reményünk. Sajnos, hogy 
a felekezeti egyesületek jórészt még 
mindig távol állanak. Legközelebbi 
czélja a szövetségnek: 600 frtos fizetés­
minimumot állítani be törvényünkbe.

A megnyitó beszéd előtt és után 
iskolás gyermekek énekkara énekelte el 
a nagy tornaterem hátteréből a Him­
nuszt és a »Hazádnak rendületlenül» 

Elnök javaslatára a gyűlés Wlasics 
miniszterhez a következő táviratot in­
tézte.

A »Magyarországi Tanítók Országos 
Bizottsága, ma tartott közgyűlése hódo- 
Iattoljes tisztelettel üdvözli Nagyméltósá­
godat, hazai közoktatásügyünk lánglelkü 
és nagyérdemű vezérét és áldásos műkö­
désére, Isten áldását kéri. Lakits Vendel 
elr.ck.
Pétéi ff y Sándor az 1848-iki esemé­

nyek történetét, olvasta fel.
Hajós Mihály titkár jelentése költői 

lendülettel szól a nap fontosságáról, 
melyen a tanítóságnak szövetsége léte­
sül. Majd fölsorolja a régi alapon állott 
bizottság végzett munkálatait. Felpana­
szolja, hogy a tanítóságnak nem adta 
meg a kormány a kedvezményes vas­
úti jegyeket; sőt még körutazási jegye­
ket sem kaptak, melyet kiválóbb tanférfiak 
számára kérlek jutalmul. Ugyancsak az ál­
lami ezimert is csak 50 frt lefizetése felté­
telével engedi haszuálni a kormány. 
Örömmel jelenti, hogy elagott nvugdij- 
jogosulatlan tanítók számára 10,000 
frtot veit föl a kormány költségvetésébe. 
Jelenti továbbá, hogy a 100 Ívre ter­
jedő tanügyi kongresszusi napló meg­
jelent. Megemlékezik Szalhmáry György 
és Brassai Sámuel elhunvtáról. Jelenti

továbbá, hogy eddig már 62 egyesület
jelentkezett belépésre. A titkári jelen­
tést a közgyűlés tudomásul veszi.

Ezután Lakits Vendel, a régi bizott­
ság elnöke elbúcsúzik a régi bizottság­
tól, melyet még az 1890-iki egyetemes 
gyűlés küldött ki és később az 1896-iki 
egyetemes gyűlés megerősített. Kívánja, 
hogy az együtt végzett nyolez évi mű­
ködés mindenkiben a legszebb emléke' 
két őrizze meg. Végül pedig felhívja a 
megjelenteket a képviseleti közgyűlés 
megalakítására.

A megalakult közgyűlés.
Gőbel János korelnök nyitja meg a 

képviseleti közgyűlést. A jegyzőkönyvet 
Sófalvi György körjegyző vezeti. Elnök 
Lakits Vendel javaslatára kimondja, 
hogy mivel a fővárosi egyleti képvise­
lőkből nem telik ki az igazgató ta­
nács létszáma, ezért a volt igazgatóta­
nács régi tagjai megmaradjanak az 
igazgatótanácsban. Elfogadlatik.

Az indítványok során tárgyalásra 
került a háromszékmegyei tanítótestü­
letnek kétrendbeli indítványa, 1. A felvé­
teli dijaknak az ifjúsági könyvtárakra 
való fordítása, 2. Az óvónő- és tanító­
képzőkben divó felvételi vizsgálatoknak 
el őrlése, minthogy ezek bizalmatlansá­
got jelentenek az illető előkészítő isko­
lákkal szemben. Az uj igazgatótanácshoz 
utasittatik.

A Besztercze-Nászódmegyei tanító­
testület az ifjúsági könyvtárakba való 
müvek összeállítását kéri. Ugyancsak 
kívánja, hogy az állam által kiegészített 
fizetésű tanítók köteleztessenek a hiva­
talos megyei tantestületbe való belé­
pésre. Az igazgató tanácshoz utasittatik.

Lederer Ábrahám indítványozza, 
hogy, mivel folyó évi decz. havában 
30 éves évfordulója lesz annak, hogy 
az 1868. XXXVIII. t. cz.-et ö felsége 
szentesítette, ezt az évfordulót lehetőleg 
minden magyar népiskola megünnepelje. 
Ugyancsak Lederer indítványozza, hogy 
a megjelent a tanügyi kongresszusi 
napló szerkesztőinek, minthogy ez a 
napló még a nemzetközi kongresszusok 
naplóin is túltesz terjedelmével és ki­
fogástalan tartalmával, a közgyűlés 
köszönetét fejezze ki. Elfogadlatik.

Winhler Ágoston (lilává) indítvá­
nyozza, hogy a több jellegű iskolákkal 
biró községekben tiltassék meg évközben 
az iskolacsrreberélés. .Az igazgató tanács­
hoz utasitatlatik.

Volenszky Gyula indítványozza, hogy 
hasson oda az országos bizottság, hogy 
az elemi iskolai laniiói, illetve tanítónői 
oklevél alapján az egyetem oly rend­
kívüli hallgatói lehessenek, melynek 
jogával kellő haladásukat collóquiumok- 
kal beigazolva, az alap-, szak-és peda­
gógiai vizsgára bocsáttassanak. Indítvá­
nyozó azzal indokolja javaslatát, hogy 
az elkerülhetetlen tani tőképesítési 
államosítás emelni fogja a tanítói okle­
vél értékét. Ezzel az oklevéllel az eddig 
megkívánt és rendesen hamarosan meg­
szerzett érettségi bizonyítvány nem érhet 
föl egy magasabb nívójú tanítói oklevél­
lel. Másrészt a klasszikus nyelvekből 
pótérettségi volna követelendő. Azután 
az egyetem bölcsészeti fakultása sem 
szenvedne ezáltal, mert a kollokviumok 
és vizsgálatok fö'adata van hivatva az 
eg\elemi színvonalat megtartani. Végül 
külföldi példákra hivat ozik az indít­
ványozó.

Ez az indítvány is az igazgató tanács­
hoz utasittatik.

Nagy László kénezdei igazgató a 
kővetkező nagvérdekü indítványokat 
terzi meg:

1. Tekintettel az alapszabályok 
2. §. e) pontjára, a mely kimondja, 
hogy az Országos Bizottság az ösz- 
szes tanítók érdekeit felekezeti, nem­
zetiségi és az iskola jellegére való 
tekintet nélkül képviseli és előmoz­
dítja:» mondja ki a közgyűlés, hogy 
a fővárosban középponti iroda léte­
sítését szükségesnek tartja, a mely a 
levelezéseket végzi, az Országos Bi- 
zoltsághoz forduló ügyes-bajos tani 
lók ügyeit elintézi, a mely általában 
az érintkezést a középpont és a vi­
dék közt állandóan fcnnlarlja.

2. Tekintettel az alapszabályok 2.
6-áriak első pontjára, a mely kimondja,

hogy «az Orsz. Bizottság» felkarolja a 
tanítók közös társadalmi ügyeit» ; 
elismerve továbbá, hogy a pangó ta« 
nitói egyesületi élet felelevenítésére 
s általában a tanítói társadalmi tevé­
kenység újjá alakításra szorul: mondja 
ki az Országos Bizottság közgyűlése 
annak szükségét, hogy a vidéki na­
gyobb városokban agy középponti 
helységekben laniiói otthonok léte­
sítése által erős tanítói társadalmi 
középpontok szereztessenek,

3. Egyrészt a tanitóegyesületi gyű­
lések tartalmasakká és értékesekké 
tétele végett; másrészt a tanítók ön­
képzésének előmozdítása érdekében 
mondja ki szükségesnek az Orsz. bi­
zottság közgyűlése, hogy a tanító- 
egyesületi közgyűléseken s a köri 
gyűléseken mindig, a nagy városokban, 
mint tanítói társadalmi középpontokon 
pedig idönkint a tudományokból a 
tanítók szumára tudományos vagy 
gyakorlatias irányú előadások tar­
tassanak.
Mindhárom indítvány az igazgató 

tanácsohoz utasitattik.
Saskeöy József főv. tanító indítvá­

nyozza, hogy az Orsz. Bizottság vagyo­
nából alap létesitessék, melyből a 
nemzetiségi vidékeken lakó ama tanítók 
jutalmaztatnának, kik a magyar nyelv 
ápolása s magyar államaszme terjesz­
tése érdekében érdemeket szereztek. 

Kiadatik az igazgató tanácsnak.
Végül az elnök kiküldi a szavazat­

szedő bizottságot. Tisztviselőkul kandi­
dáltalak: Elnök: Lakits Vendel. 
Alelnökök: Gööz József dr., Somlyay 
József. Schneider István (Pécs), Fass 
Mátyás (Szeged). Titkár: Hajós Mihály, 
Jegyzők: Gerley Szevér, Kapi Rezső, 
Szabó Dezső, Sófalvi György (Arad), 
Sziklay P. Gyula (Nagybecskerek). 
Pénztáros: Kurz Sámuel, Ellenőr:
Schön József. Levéltáros: Koncsek 
Lajos.

Igazgató tanácsába pedig: Bokor 
József dr., Böngérfi János, Ember 
János, Ember Károly, Groó Vilmos, 
György Aladár, .Jóssá Mihály, Léderer 
Ábrahám, Móra István, Moussong 
Géza, Nagy László, Peres Sándor, 
Péterfy Sándor, Schaffer Sándor, Szabó 
László, Szőke István, Trájtler Károly.

A szavazatok összeszámiása lapunk 
zártakor még folyik.

Kossuth Lajos gyrJázói.
— Az Esti Hírlap tudósítása. —

A szalmán-németi függetlenségi és 
48-as párt, — mint nekünk írják — 
üray Géza volt képviselő elnöklete 
alatt tartott ülésében határozatképpen 
kimondotta, hogy a Kossuth ellen elkö­
vetett rágalmazóktól undorral fordul el 
és őket megvetéssel sújtja. Elhatározta 
Wábbá azt, hogy husvétkor népgviilést 
rendez ez ügyben, amelyre a város 
polgárságát pártkülönbség nélkül meg­
hívja.

Zelenyák ellen.
Bentsik László mezőtúri ügyvéd, 

a Mezőtúri Híradó felelős szerkesz­
tője nyomtatott nyilt levelet küldött, 
szét Besse község lakosaihoz, a 
melyben, mint bessei születésű fel- 
hivia földiéit Zimándi könyvének 
fordítója, Zelenyák plébános elleni 
fellépésre.

A nyilt levél igy hangzik :
Nyilt levél Bosee község lakosaihoz.

Véreim! Kedves Atyámfiái!
Csendes falusi magányotokban bizo­

nyára nem is tudjátok, mily mérges 
kígyói melengetlek kebleteiken. Nem 
tudjátok, hogy egy gyalázatos rágal­
mazó és huzaáruló van köztelek, aki 
mig köztelek van szégyent és gyaláza- ■ 
tot hoz falutokra, amely nekem is szülő­
falum. Én pedig sokkal jobban szeretem 
szülőfalumat, semhogy azon csak egy 
perczig is eltűrjem a gyalázatot.

Megmondom nektek, hogy ki ez a 
hazaáruló és azt, is. hogy miért.

Hogy ki volt Kossuth Lajos, aat ti épen

m ÜA H- i *« •>

510M
% •;>

Á>V-
'W

* v

-m>,v

V V v



,1898 ápriis 1 Esti Hírlap
olyan jól tudjátok, mint én, mert hiszen
apáitok ott küzdöttek az ő táborában a 
Szanadságért, Egyenlőségért és Test- 
vériségért. Azt is jól tudjátok, hogy mi­
óta ezen a földön, amelyet Magyar- 
országnak neveznek, magyarok laknak, 
e haza oly nagy fiát, mint Kossuth Lajos, 
nem szült. De tudjátok azt is, hogy 
Kossuth Lajos, aki maga volt a megtes­
tesült önzetlenség, egész, majdnem e#y 
századra terjedő életét, egyedül csak a 
hazának szentelte, aki oly forrón, oly 
híven és oly igazán szerette hazáját, a 
mint mi mindnyájan nem tudjuk és aki 
mégis hazátlanná vált és aki még 92 
éves korában is két kezével kereste 
meg kenyerét.

Hogy kije volt Kossuth Lajos a ma­
gyar nemzetnek, azt megmutatta az a 
részvét, amelylyel a magyar nemzet 
nagy halottját eltemette és amily teme­
tésben még királyok sem részesülnek. 
Igen, mert Kossuth Lajos neve és em­
léke minden igaz magyar szivébe van 
vésve.

No hát tudjátok meg, hogy akad egy 
magyar alávaló pap, Zimándi lg- 
nács törökbálinti plébános,aki »Kossuth 
Lajos a történelem itélőszéke előtt 
czim alatt könyvet irt, amelyben Kossuth 
Lajost, akinek emléke minden magyar 
előtt szent, részeges korhelynek, tolvaj- 
nak, sikkasztottak és orgyilkosnak ne­
vezte. És tudjátok meg azt is, hogy 
est a könyvet dr. Zelenyák János, a 
ti falutokban lakó róm. kát. plébá­
nos fordította német nyelvre és a 
könyvet kiadták — Bécsben. Ha tehát 
dr. Zelenyák János vállalkozott e gya­
lázatos rágalmak terjesztésére, ő épen 
olyan aljas lelkű bűnös és hazaáruló 
mint Zimándi Ignácz.

Tudjátok-e, hogy e két Belzebub zsol­
dosa és nem Isten szolgája nagyobb 
bűnt követett el, mint a tolvaj, nagyob 
hat mint az orgyilkos, mert Zimándi és 
Zelenyák merényletet követtek el a nem­
zeti közérzület és becsület ellen, sebet 
Ütöttek az egész nemzet szivén.
5 Ugyan mondjátok meg, hogy egy becs­
telen rágalmazó és hazaáruló méltó-e 
arra, hogy köztelek, akik a hazának 
mindig hü fiai voltatok, az isten igéit 
hirdesse ? Hát ti tűritek azt, hogy egy 
idegenből közétek szakadt sehonnai szé­
gyent hozzon szülőfalunkra, tűritek azt, 
hogy Eesse községet egy hazaáruló 
tievével kapcsolatban emlegesse as 
ország ?

Én hiszem, hogy Zelenyák János dr. 
'gyalázatos és aljas rágalmairól ti még 
Semmit sem tudtok, de azért vagyok 
én a ti atyátok fia, hogy figyelmeztes­
selek és felhívjalak benneteket, hogy a 
hazaánilót tovább egy peresig se 
tűrjétek meg magatok kösött.

Igaz, hogy a hazaárulóval szemben 
az elégtétel vevésnek semmi módja sem 
lenne elitélhető, én azonban mégis óva 
inflek benneteket, nehogy kezeiteket a 
rágalmazó és hazaárulóval besse- 
nyezzétek, undok lelkének porhüvelyét 
ne bántsátok, hanem felekezeti különb­
ség nélkül álljatok össze és meneszsze- 
tek egy küldöttséget Vaszary Kolos 
herczegprimáshoz, hogy Zelenyák Já- 
nostfalutokból haladéktalanul távo­
lítsa el, mert ti hazaárulót nem tűri 
hettek magatok között. És aki köztelek 
becsületes ember, az ezzel a bélpoklos 
sál szóba nem áll, öt hazafiának és 
polgártársának, de még csak lelkiatyjá­
nak sem tekintheti.

Ennek az embernek csak egy bünte­
tése lehet: a megvetés. Mert ne higy 
jjétek azt, hogy a halál a legnagyobb 
büntetés. Oh! sokkal nagyobb ennél egy 
egész nemzet megvetése. Hadd hujdo- 
koljon e hazaáruló, mint Ahasvér 
faluról-falura, érezze, hogy mindenütt 
és mindenki undorral és megvetés­
sel fordul el tőle, ne találjon sehol 
soha nyugtot, mint az üldözött vadat 
Sízze őt szüntelen mardosó lelkiismerete. 
Bizony mondom nektek, sokkal nagyobb 
bünhödés ez a halálnál.

Kövessetek el a törvény koriálain 
belül mindent, hogy a rágalmazó falu­

tokból eltávolíttassák, mert ha meg­
tűritek őt magatok közt, akkor az 
örökkévaló Isten előtt ti lesztek felelő­
sek azért a szégyenért és gyalázatért, 
melyet Zelenyák János dr. falutokra 
hozott. — Én figyelmezlettelek benne­
teket, én megtettem kötelességemet.

Majd meglátom, hogy méltó atyám­
fiái vagytok-e? Mező-Tur, 1898. áprilfi.

Bentsik László dr., köz- és váltó, 
ügyvéd, a «Mezőtúri Híradó» felelős 
szerkesztője.

A szoczialista mozgalmak.
(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

A tavaszi munkaidő beálltával a 
munkásigazolványok kérdése teszj 
újra aktuálissá a földmives munkások 
szoczialista mozgalmát.

Bajai levelezőnk arról érlesül, hogy 
amióta a munkásigazolványok Fclsö- 
Szent-Ivánra megérkeztek, a szoczia­
lista munkásnóp hangulata felette izga­
tott. A faluban azt hangoztatják, hogy 
ők inkább nem vállalnak munkát, sem­
hogy munkásigazolványt váltsanak. 
Kivételt képeznek a német ajkú mun­
kások, akik közül húszán tegnap meg­
váltották igazolványaikat. Ezek azonban 
meg is járták, mert a községházából haza 
menet, a szoczialisták megtámadták, 
munkásigazolványaiktól erőszakosan meg­
fosztották és az igy hatalmukba kerített 
igazolványokat rongygvá tépték. A táma­
dásból azért nem lett nagyobb vereke­
dés, mert a megtámadottak látva a szo- 
czia'isták túlerejét, ijedten megfuta­
modtak. Felső Szent Ivánon ez idő sze­
rint százötven munkás nem szerződött 
aratásra.

Bács-Ssent-'lamásról Írják, hogy ott 
a csendőrség Sendula Sándor nevű 
földmivesnél házkutatást tartott és a 
*Földmivelö» czimü szocziáldemokrata 
lap kilencz példányát lefoglalta. Sendida 
maga a házkutatás idején nem volt 
otthon és igy a csendőrök csak fele­
ségével tárgyalhattak. A tapintatos csend­
őrök távozásukkor azt azizenetet hagyták 
vissza Sendulának, hogy úgy pró­
báljon valahova menni, hogy bárhol is 
előtalálnák a határban, nyomban lelövik 
Ilyeténkép Sendula, aki kizáróan két 
keze munkájának keresetére van utalva, 
kereset után nem nézhet. Az ok, amely 
miatt a csendőrség Sendulút lelövóssel 
fenyegeti, az. hogy ö Ágoston Vincze 
nevű társával a múlt héten szerb la­
pokért Adára rándult. Ott. azonnal le 
tartóztatták őket, hazatolonczolták és 
azóta nap-nap után még éjjel is a 
csendőrség és rendőrség zaklatásainak 
van kitéve.

*

Várkonyi szökéséhes a következő 
sorokat kaptuk:

Tekintettel az Esti Hírlapnak a tegnap 
közölt híremhez fűzött zársoraira kérem 
konstatálni, hogy én csupán azért közöltem 
a hirt, mert engem a Várkonyi ellen sok 
lap részéről megindult hajsza felháborított 
mely a békés indulata férfiút veszedelmes 
forradalmárnak tüntette fel. Hogy Várkonyi- 
nak különben is határozatlan alakban 
hangoztatott aggodalma nem alaptalan 
igazolják birtokomban levő adatok 
többiek között levelek, melyek bizo­
nyítják, hogy csendőrök földmivese 
két csupán szoczialista voltuk miatt 
c.qyonlövetéssél fenyegetik. Igazolja a vidék 
általános viszonyainak bizonytalan voltát, 
különben már a »Pester Lloydsnak a ti 
szacszlári per alkalmával közzétett czikk 
sorozata, amely a tortúrának hatósági 
közegek által való alkalmazását igazolja, 
Budapesten, 1898. április 7. Tisztelettel 
Schmitt Jenő dr.

nak reménye növekedett. Úgy hal- 
atszik, hogy a Spanyolország és a 
rubai felkelők között kötendő fegy­
verszünetre vonatkozó formulát 
megtalálták. Ha ez a hir megerő­
sítést nyer, akkor a hivatalos lap 
íolnap vagy holnapután közli az 
erre vonatkozó decretumot. A 
Biscaya»és «Ahnirantc Oguesudo» 

spanyol czirkálók megérkeztek Por- 
toricoba, ahol további parancsokra 
várnak.

London, ápilis 7. A Reuter-ügynök- 
ség jelenti Keywestből április 6-áról, 
hogy az ottani hajóügynök azt a hirt 
kapta, hogy a »Mascotte« délután Lee 
főkonzullal és sok amerikaival elhagyta 
Havannát.

Lábmosás oe udvarnál.
Becs, április 7. (A Esti Hírlap táv­

irata). G Felsége mádélelőtt a Hofburg- 
ban a szokásos szertartások után a fö- 
herczegek és főherczegnők, a legfelsőbb 
udvari méltóságok, Goluchowski gróf 
Kállay, Thun, Wittek, Bylandt-Rheydt 
miniszterek és számos katonai és állami 
méltóság jelenlétében végezte a tizenkét 
aggastyán lábmosását. A királyné O 
Felsége távolléte miatt az öreg asszo­
nyok lábmosása elmaradt, de azért őket 
is"1 a szokott módon gazdagon megaján­
dékozták.

TÁVIRATOK
ÉS TELFJFO NJTJL BVTÉSBK.

A spanyol-amerikai háború előtt.
Madrid, április 7. (Az Esti Hir 

lap távirata.) Amint a Fábra ügy­
nökség jelenti, a béke fentarlásá-

ESTI HÍREK.

Lábmosás a Mátyás-tem­
plomban.

(Ac Esti Hirlcp tudósítójától.)

A budavári koronázó Mátyás-tem­
plomban ma délelőtt ment végbe a 
nagycsütörtökön szokásos lábmosás szer 
tartása. A templomban nagyszámú ájta- 
tos közönség gyűlt össze.

Az ünnepi szent misét Vaszary Kolos 
bíboros herczegprimás tartolta fényes 
segédlettel, melynek tagjai voltak: Bogi- 
sich Mihály c. püspök, Walter Gyula 
kanonok, primási irodaigazgató, Kohl 
Medárd dr. és Kiinda Teofii dr. titká­
rok, Gudenus báró és Andor udvari 
papok, Krizsán Mihály szemináriumi 
aligazgató, Purl Iván dr. tanulmányi 
felügyelő, Nemes Antal dr. és Bozóky 
budavári káplánok. Mise alatt a 
templomi ének és zenekar Vav- 
rinec Mór karnagy vezetésével két 
régi magyar éneket (1651-ből) és 
a régi Gregoriánmisét adta elő Bo- 
gisich átiratában. Mise után volt a láb­
mosás szertartása. Tizenhét öreg budai 
polgár a szentélyben foglalt helyet va- 
donat uj ruhában. A herczegprimás 
sorra lehajolt hozzájuk s megmosta és 
utána megcsókolta az aggastyánok lábát, 
közben Bogisich Mihály püspök régi 
psalmusokat énekelt.

A lábmosás szertartásában résztvett. 
öregek nevei ezek: Klössl József 72 
éves, Wörth Mátyás 74 éves, Schultz 
Alajos 72 éves, Fusrer György 64 éves 
Gálik József 72 éves, Schön Ferencz 
79 éves, Neigl Kilián 79 éves, Siding 
Ferencz 74 éves, Brebner József 80 
éves, Kilián Lorvár 74 éves, Demusz 
Ferencz 85 éves, Pelkó Simon 77 éves. 
A résztvevők éveinek száma összesen 
902 évc-t tett ki. Az öregek az uj ruhán 
kívül egy zacskó ezüst pénzt és jó 
ebédet kaplak.

Délre járt mire a szertartás véget ért.
A herczegprimási palotában délben 

ünnepi ebéd volt. amelyen az asszisztáló 
papság vett részt.

Rendőri hírek.
— Hol van. Várkonyi ? A szuezi- 

alisták központi tanyájáról, a «Konti­
nental» kávéházbó! kelt szárnyra az r 
hir, hogy Várkonyi István itt Buda­
pesten tartózkodik. A rendőrség ma 
reggel harminc?, detektívet mozgósított 
és küldött Várkonyi lakására, azonban 
Várkonyil sem olt, sem a fővárosban 
egyebütt nem találhatták.

— Öngyilkossági kísérlet a bör­
tönben» Bqkk Borbála budaoesti Atii-

letósü 46 éves napszámosnőt tegnap 
részegsége miatt bekísérték a VIII. ke* 
rületi kapitányságra. Az asszony a bör­
tönben a fejkendőjéből készült kötéllel 
az ablak rácsozatára akasztotta magát, 
de szerencsére ép akkor ment be az 
ügyeletes rendőr, a ki a köteléket el­
vágta. Az asszonyt kijózanodása után 
szabadon bocsátották.

Agyonvert cseléd, Schowaneezkf 
Oszvald vendéglős felesége ma délben 
Bem-utcza 3. sz. a. lakásán Nagy Ki- 
rolin nevű cselédjét egy bottal úgy 
ütötte fejbe, hogy eszméletlenül össze­
rogyott. Lapunk zártáig a mentők még 
nem tudták magához téríteni.

— Csecsemő holttest. Ma reggel a 
Zugligetben, a hidegkúti úttól mintegy 
70 lépésnyire a Judex-féle kertben egy 
szilvafa tövében, mintegy háromhetesnek 
látszó leánycsecsemő holttestét találták 
meg. A nyakán fojtogatás nyomai lát­
szanak. A vizsgálatot meginditották.

Felsült tolvajok. Wolfram Gyula 
kesztyügyáros Hungária-ut 25. sz. a. 
levő nyaralójába tegnap este két isme­
retlen tolvaj behatolt s javában fesze- 
gettók a szekrényeket, amikor a ház 
pinezójében lakó Rács Mihály házmes­
ter észrevette őket, a tolvajok meg őt.
A betörők erre elmenekültek úgy, hogy 
semmit sem vittek magukkal, sőt az 
egyik a nagy sietségben még a kalapja1 
is elvesztette.

— A dunába fűlt ló. Mather Antal 
kocsis ma reggel oly ügyetlenül hajtotta 
két kerekű kordája elé fogott lovát a. 
Rudas-fürdőnél folyamatban levő rakodó­
part szabályozásánál, hogy a ló kocsival 
beleíordult a Dunába. A szegény pára 
kélségbueave úszott nehéz terhével, de 
az ár besodorla a folyam közepére, ahol 
keserves vergődés után a habok elnyel­
ték. Mathes ellen meginditották az el­
járást.  ~ --1

Törvény előtt.
— Bírósági kinevezések. A mai hi­

vatalos lap szerint a király Langer Jenő 
dr., nagykikindai ügyészségi ügyészt és 
Sántha Elemér budapesti ügyészségi al- 
ügyészt a budapesti büntető törvényszék­
hez birákká, Halász Lajos dr., budapesti 
ügyészségi altigyészt a budapesti ügyész­
séghez iigyészszé, Szikstay Sándor fehér­
templomi ügyészségi alügvészt a perlaszi 
járásbírósághoz járásbiróvá, Tóth Ferencz 
ielvinczi járásbirósági albirót a gyulai 
ügyészséghez alügyészszé, végül Pavlik 
Béla csurgói járásbirósági aljegyzőt a 
nagybereznai járásbírósághoz albiróvá kine­
vezte. ^

Schmidt Jenő sajtépő re. Schmid 
Jenő dr. ellen a «Földmives» czimü 
szocziálista lapban megjelent czikke 
miatt, e hónap 28-án délután 3 órakor 
tartják meg az esküdtszéki tárgyalást.

Tricoche és Cicolet szabadok. 
A minap tartóztatták ie Hartmann 
Manó és Altschul Adolf pénzágense­
ket, ifjabb Hölzllel kötött váltóügyletü­
kért. A büritetőtörvényszék Gzcke bíró 
referálása alapján ma tárgyalta ezt az 
ügyet és mindkettőnek szabadlábra 
helyezését határozta el, ami nyomban 
meg is történt.

Különfélék. 
Matíasich-Koglevioh Budapes­

ten? A mai reggeli lapok arról adnak 
hirt, hogy Kobtirg Lujza herczegnő 
kísérőjét, Mattasich-Keglevich Géza 
főhadnagynak egyik volt tanára tegnap az 
Evzsébet-köruton *dragonyos tiszti» (?) 
egyenruhában látta sétálni. Értesülésünk 
szerint Mattasich-Keglevich Géza dsidás 
főhadnagy volt tanárai közül csakis egy 
tartózkodik Budapesten, ki mint törzs­
tiszt egyik fővárosi ezredhez van be­
osztva és ez az egy is jelenleg szabad­
ságon van. Máskülönben a dsidás 
főhadnagy budapesti tartózkodásáról a 
lúrparancsnokságnál sem tudnak semmit, 
sem. Küiönben Mattasich magas sovány 

.58» pedig köpe$85, s
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reggeli lapok közleményei Írják.
Ilattasich-Keglevich utoljára mull év 
ttájus 26-án volt Budapesten.

— Kitüntetett alispán. Nagykükttllö 
Vármegye alispánja Somogyi István a 
harmadosztályú vaskorom vendet kapta. ||

— XJJ Igazgató. A mai Budapesti 
Közlöny szerint a király a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter előterjesztésére Kut- 
wtczi Rezső szent gotthardi állami algym- 
nasiumi rendes tanárt ezen tanintézet igaz­
gatójává a Vili. fizetési osztály 2-ik foko­
zatába kinevezte.

— Hol van Andrée ? Stockholmi 
táviratunk szerint Ekholm, Andren 
egykori kísérője kételyét fejezte ki ama 
hirek valósága feleli, mintha Andréo 
Alaskába érkezeit volna. Ha ez a ha­
vaié volna, — ekkép nyilatkozott Ek- 
holm — akkor Andrée Viktórián ál 
táviratozott volna, vagy pedig maga 
utazott volna Viktóriába. Ekholm lehe­
tetlennek tartja, hogy Andrée lég­
gömbjével Alaskábun szállott volna le, 
ellenben a jégen át vagy fóka-vadászó 
hajókon eljuthatott oda.

— Az április llikiünnep. Az április 
hónap 11-ikén délután 4 órakor az 
újvárosháza termében tartandó városi 
disz-közgyülésre karzati belépőjegyek 
Rényi Dezső főjegyzőnél (régi városháza 
I. em. 22. ajtó.) kaphatók. A jegyekre 
elsősorban a bizottsági tagok családjá­
ból valók tarthatnak számot. A szó: 
csiálista pártveaető&ég ma esti ülésé­
ben határoz az április 11-iki fáklyás- 
menet dolgában.

— Az igazságügyi minisztérium­
ból. Lévai József dr. az igazságügyimi- 
niszterium tiszteletbeli miniszteri segétitkára 
czimet és jelleget kapott.

— Szól által kitört erdők. Folyó 
hó 4-éről 5-e're virradó éjjel — mint 
levelezőnk írja — Ssomolnok bánya­
városát irtózatos szélvihar lepte meg. 
A szól É. K. K. irányból jött s végig­
söpört az egész völgyön. A szél irányá­
ban fekvő hegyoldalról a százados fe­
nyőket egyszerűen lekaszálta, mint ara­
tók a gabonát; 100—150ezer fenyőtörzs 
fekszik kitörve az állami és községi er­
dőkben.

— A gyilkos kocsis. Veltner Miksa, 
37 éves siklósi jakós, öreg vasakkal 
szokott házalni. Összevásárolta azokat a 
vidéken és a pécsi gyáraknak eladta. A 
napokban Pécsváradon tett nagyobb 
vásárlást. Válté József nevű pécsváradi 
fuvarost fogadta fel a vas szállítására. 
Útközben — mini levelezőnk Írja — a 
kereskedő többször figyelmeztette ko­
csisát, hogy ne hajtson oly sebesen, de 
a kocsis rá sem hallgatott, hajtott a 
maga akarata szerint, úgy hogy több 
vasdarab hullott le a kocsiról a sebes 
hajtás következtében. A kereskedő több­
ször le aka;t szálni, hogy felszedje a 
vasakat, de a kocsis nem engedte. 
Ha ezért a kereskedő szemrehányást 
tett neki, még neki állt feljebb. A hirdi 
lejtőnél azonban oly sebesen haj tolt, 
hogy a vasaknak majd fele lehullott. 
Ekkor Veltner kijelentette, hogy addig 
nem megy tovább, mig a vasakat össze 
nem szedi. A kocsis erre dühösen rá­
kiabált, de látva, hogy ez nem használ 
leugrott a kocsiról és a szegény Veltuer 
hasát felhasitotta. Erre, mint ki jól vé­
gezte dolgát haza hajtott Pécsváradra. 
Jó későre a hirdi korcsmáros hajtott 
arra kocsijával és a nyöszörgésre figyel­
mes lett. Leszált a kocsijáról, csakha­
mar megismerte Veltncrt s kocsijára 
tette s beszállította Pécsváradra. Ä bí­
róság előtt nyomban kihallgatták s még 
megtudta nevezni gyilkosát, s azután 
rá nemsokára meghalt. A gyilkost azon­
nal elfogta a esendórség.

— Díjmentes tagfölvétel. Az al 
kotmány 50 éves jubileuma alkalmából a 
«Zion>-egylet VII., Erzsébct-körut 26. sz. a. 
irodájában naponta a hivatalos órák alatt 
(9—12; 3—ti) április hó végéig a szokásos 
fölvételi díj nélkül vesz föl tagokat. Telefon 
69-49.

Spor
§ Lulnról mesés hirek keringenek. A 

Springer-istálló derby-krackje egy trialban 
állítólag kitűnően tartotta magát Debutante 
mellett. A Harvester-csikót különben ismét 
nagy pénzzel fogadták a dernyre, úgy hogy 
ma már csak 6:1 odsot kínálnak ellene a 
bookmakerek

§ Bálványomét nagy összeggel fogad­
ták a Prezdtswit handikappra. Oddsa 25-ről 
12:lrc esett. A Bálvány-csikó 45 kilót visz 

versenyben a ha igaz, hogy egy trialban 
megverte Keletet és Fittet," ugv tényleg 
elsőrangú csélylyel is indul a 10,000 koro­
nás díjban.

§ ttomba Wette nicht, kimos, Kelet 
beavatottak tipje a jPreedsitiií-handicapre.
$ Becsi versenyek. A bécsi tavaszi

meeting első napjának nevezései fényesen 
ütöttek ki. Csaknem minden futamra tiz, 
tizenöt nevezést, adlak le. A Przedsmit 
handikap mellett különösen érdekesnek 
Ígérkezik a kísérleti verseny, amelynek 
100(1 méteres távolságán Kárpátit, Long- 
champs, menyecske, Virgonca, Jablanicza. 
Hebe. Namnna, Nyílván/). Vigécz tehát 
kiváló társaság mérkőzhetik. Szép futás 
lesz a megnyitó verseny is, amelyben az 
idősebbek közül Kelet, Rabenvater, Csin­
talan és Lesi betyár kerülhet össze néhány 
jó három évessel. A fiatalok közül Wiener­
wald, Hebe, Csipke, Gogerl és Spinster 
válnak ki.

SZÍNHÁZAK.

Mai azönházi műsoréBr t
A Nemzeti színházban: Iskarióth 

Várudy Antal tragédiája, Főszereplők: 
Szacsvay, Bercsényi, Somló,Mihály fi, Uj-Z'i fi l/f ilMnf TíA U f — — l— _hásy’ Jászai M. Kezdete 7 órakor.

Az operaházban: Tanháuser és a 
wartburgi dalnok-verseny Vdgner operája 
Főszereplők: Ney D. Diósyné H. B. La- 

rizsa. Beck, Váradi, Komat, Bl tter- 
bauer G, Kezdete 7 órakor.

A várszínházban : nincs előadás.
A vígszínházban: A Szőke Katalin 

Xoss Rikárd drámai regéje. Főszereplők: 
Fáy Sz. Mohtár R. Harasztiig H, Var­
sányi J. Balassa. Gál. Góth, Ta- 
polezai. Kezdete fél 8 órakor.

A népszínházban: 1848. (Hadak 
útja.) Látványos, zenés színmű, előjáték­
kal 11 képben. Irta és zenéjét szerzetté: 
Verő György. Kezdető 7 órakor.

A magyar színházban: Aranyiako- 
dalom 1848—1849. Látványos színjáték 8 
képben, dalokkal és tánczczal. Irta: Beöthy 
László és Rákosi Viktor. Zenéjét össze­
állította: Fekete József. Kezdete 7 óra­
kor.

* A beperslt «Ember tragédiája. 
Madách Aladár, az elhunyt nagy költő fia
és egyedüli örököse, a Nemzeti színház 
igazgatósága ellen keresetet indított a bu­
dapesti törvényszék előtt 15.000 forintnyi 
1883. óta ki nem szolgáltatóit tan- 
tiémc összeg kiadása iránt, amelyre 
Madách Aladár, mint az «Ember 
tragédiája szerzőjének jogutóda, igényt 
tart. Madách Aladár keresetében egyúttal 
azt is kéri, hogy a Nemzeti Színház tiltás- 
sék el ennek a darabnak további előadá­
sától. A pörnek anyagi része kétséges, 
muri tudvalevő, hogy az >Ember tragédiá­
ját« Patilay Ede alkalmazta színre és an­
nak idején Madách örökösei lemondtak a 
darab után járó tantiéinek jogáról ae át­
dolgozó javára.

ság a „Papa de Francine» czimti látványos
darab próbáiról fecsegtünk.

— Mi lesz az újdonság magyar crime? 
Kérdeztem én.

— «Utazás egy apa körül», felelte ő — 
Varga Nusi.

— Jó? Kérdezem én.
— Pompás! feleli ő,
— És nagyon időszerű! szólt közbe 

Iványi Anti.
— Miért ? kérdezi ő — Varga Nusi.
— Hát most Budapesten sokan utaznak 

egy vagy több apa körül, mondja Iványi, 
aki pedig férfi-naiva.

— Nem értem! szól Nusi és ártatlan 
szemeit felém fordítja.

Nem mertem felvilágosítani. Stix.

Bácska!

Romániai

300 » 79 > 13-45 »
1600 » 75 » 13.20 »
1100 » 76 > 13.37fél »
2000 » 74.7 3> 13.10 >
3500 » 78 » 11.20 <
5700 » 72 > 10.20 n
1000 » 72 » 10.35 »

KÖZGAZDASÁG.

Séta a vásárcsarnokban.
(Az Ks'i Hírlap tudósítójától.)

A közeledő húsvéti ünnep egészen 
megváltoztatta a központi vásárcsarnok 
képét. A mi először szemünkbe őtlik az
a virágkiállítás gazdagsága. A virág­
árusok jól számítanak a húsvéti ünne­
peken is kedves ajándék egy-egy szép 
virágcsokor. A nagyhét legkeresettebb 
áruezikke azonban a friss tojás. Az 
idei összes szállítás -ónban nem 
olyan nagymérvű, mini a tavalyi, 
de azért az árak nem magasak s 
habár az áruk különbségénél fogva 
az árak között van is némi különbözet, 
a háziasszonyokat megnyugtathatja vá­
sárlásaiknál azon tudat, hogy egészen 
friss tojást kapnak; mert a téli tojások 
teljesen elkeltek. A bibieztojások ked­
velői is örömmel láthatják, hogy ez 
invencz áru elég olcsón és nagy meny. 
nyiségbenjkapható. A legszebb példányok 
tiz krjával kelnek s remélhetőleg később 
még olcsóbban fogják árusítani. A házi­
asszonyok figyelmét felhívjuk e helyen a 
bibieztojás vizsgálására.A bibicztojástjszé- 
lesebb végével tiszta kutvizbe kell állí­
tani, ha friss a tojás, akkor rögtön le. 
sülyed s fekvő helyzetet vesz fel, ha 
nem friss azon helyzetben marad,amelybe 
állítottuk és a víznek felszínén úszkál, 
akkor egészen romlott.

Húsvéti áruezikk a prágai sodar 
is, amelynek kilóját most 1 forint 20 
krajezárért adják. Legélénkebb a for­
galom mégis a halárusoknál. Feltűnő 
nagy mennyiségben szállítottak fogast.

A zöld csütörtök kedvencz eledele 
a spénát is nagy mennyiségben volt a 
vásárcsarnokban, bár friss, idei ter­
mény még csak 3—4 hét nmlva lesz 
kapható. Karfiolt, ma már ritkábban 
szállittanak, s mert az ára emelkedett 
a. múlt héten 10—12 krajezár volt

Orosz
Egyéb gabonanemiiekben az irányzat 

nyugodt, az árak nem változtak. Rozsot 
870—9.05, tengerit 5.40—5.45, és zabot 
6.80—7.20 írton vásároltak.

A határidöpiaczon a forgalom korlátol­
tan alakult, az árak nem igen hullámzot­
tak. Zárlat felé az irányzat fedezésekre 
megszilárnult.

Kötöttek:
Búza tavaszra 12.66—12.76 
Búza őszre 9.23— 9.30
Rozs tavaszra 8.68— 8.62
Tengeri máj.-juM.-ra 5.27— 5.30 
Zab tavaszra 6.90— 7.05

A déli tőzsde zárlatjegyzései:
Búza tavaszra . . 12.74—12.76

„ őszre . . 9.29— 9.30
Rozs tavaszra. . . 8.65— 8.68
Tengeri máj.-jun.-ra 5.28— 5.29
Zab tavaszra . . . 7.05— 7.06

A budapesti értéktőzsde. A speku-: 
láczió ünnepek előtt tartózkodott az üzle­
tektől, forgalom igen szűk körre terjedt.

Az előtÖzsüén előfordult kötések: ma­
gyar hitelr. 375.25—375.— osztrák hitel 
részv. 365.30.—364.90 leszámítoló bank 
részv. 251.50.—.— osztrák-magy. állam va 
sut részv. 344.70—344.25 rimamurányi vas­
mű részv. 251.—közúti vaspálya 
részvény 403.50.—401.— villamos vasút 
részvény 275.- 274 frton.

A gabonaüzlet Becsben. A kül­
földi változatlan jegyzések a spekulácziót 
tartózkodásra intették, a forgalom pangott. 

Jegyzések:
Búza tavaszra . . 12.56—12.58 
Rozs tavaszra . . 8.94—8.96
Tengeri máj.-jun.-ra 5.58—5.69 
Zab tavaszra . . 7.26 -7.28

A bécsi értéktőzsde A kedvezőt­
len politikai hirek az irányzatot kevésbé 
befolyásolták, a hangulat nyugodt ma­
radt.

Jegyeztek: osztrák hitelrészvény 355.10 
magyar hitelrészvény 374.75, magyar 
aranyi áradók 121.15, magyar korona- 
járadék 99.30 anglo bank 158.75, osztrák­
magyar államvasut részvény 344.25 fo- 
inton.

A kulisszák mögül.
Sok pikáns szépség van a Magyar Szín­

háznál, de talán Varga Nusi mégis a leg' 
pikánsabb. Sokan ugyan Szegedy Irént 
tartják annak, mások viszont Rózsa Lili 
mellett foglalnak állást, de nem kicsi a 
Somló Emma tábora se . . . hogy csak 
nehányat cmlitsck. Én azonban e pillanat­
ban Varga Nusit tartom a legpikánsabb- 
nak, mert e pillanatban éppen róla akarok 
jrr.i . . . Valószínű, hogy holnap Hőben 
Anna — a legrőt.ebb szépség — holnap­
után Serlegi Ida. majd Virág, meg maj- 
dabb pedig Szalag kisasszony pártjához 
szegődöm, csak azt engedjék — könyör­
göm szépen — hogy ma Nusikárol szóljon 
a dal,

E kis vargabetű után elárulom, hogy a 
Magyar Színház kulisszái (mögött voltam. 
Nekem ez duplán tiltott gyümölcs lévén, 
duplán ízlett.

Természetesen a színpadon az „Arany 
lakodalom» járta, mi azalatt mig odakünn 
pazarolták a puskaport, a legújabb ujdott-

ma már 15—30 krajezárra rúgott. Fiatal 
fejes saláta csalogatva mosolyog minden, 
felé uborkasalátának való uborka is, a 
korai tavasz kellemes időjárása folytán 
kellően van képviselve. A szárnyasok 
piacza gazdag ugyan, de nagy választó 
kot nem nyújt. A legjobb húsvéti sült­
nek ajánlatosak a fiatal libák. Az ára 
most még magas. Tyúkok és gyöngy 
tyúkok szintén nagy mennyiségben kap 
hatók, épp úgy, mint a kacsa. A hús­
véti bárányokat olcsón kinálgaíják.

Aranyossy Andor.

Jeientések a tözsdiékröS.
A gabonaüzlet Budapesten. Ame­

rika alacsonyabb jegyzéseit ellensúlyozta a 
hideg időjárás, a malmok készséggel vásá­
roltak. Elkelt 22,000 q. búza változatlan 
áron.

A következő buzafajok kerültek forga­
lomba.
Tiszavidéki

Szentesi
Makói

150 mm .76 kg. 13.25 frlon
100 » 75 13.05 >
400 » 74.S » 13.10 >
2100 » 74.5 > 13.10 >
600 » 76.5 3» 13.35 >

Felelős szerkesztő Neszmély Artur.

„Budapesti ‘ özuti vaspálya társasig"
Hirdetmény.

A «Budapesti közúti vaspálya társaság*inni- reite mié
folyó évi április hó 20-án délutáni fél­

négy órakor.
a társulat saját épületében V., Lipőt-köruí 

22. szám atatt fog megtartatni. 
Napirend:

1. Igazgatósági évi jelentés ; előterjesztése 
az 1897. évi zárszámadásnak és mérleg, 
nek és a felügyelő-bizottság erre vonatkozó 
jelentésének ; az osztalék megállapítása : 
határozat a fölmentvény megadása érdemé-

2. Jelenléti az átalakítási munkálatokról, 
épiikezesekről, a kiadott összegek és a fö- 
dözetről erre vonatkozó határozatok.

3. A választmány újbóli megválasztása. 
Szavazati jogot adnak a társáság közgyű­

lésein (alapszabályok 16. és 20. §§,) egyaránt 
a társaság részvényei s illetőleg elvezeti je­
gyei, ha legalább négy nappal a közgyűlés 
előtt az igazgatóságnál letéteményeztetnek; 
20 darab részvény vagy élvezeti jegy után egy 
szavazat gzakorolhatő. oly megszorítással 
azonban, hogy 20 szavazatnál többet egy rész­
vényes som gyakorolhat sem saját nevében, 
sem pedig tnegbizásból

Fölhivatnak tehát a t. ez- részvényes urak,
kik a jelen közgyűlésen résztvenni óhajtanak, 
miszerint a czimleteiket a szelvényekkel 
együtt, beleértve a folyó évi május l én le­
járót is bezárólag folyó évi április 16 ig, az 
igazgatóságnál (V kerület, Lipót-körnt 22. 
szám) délelőtt 9—12, délután 4—5 óra kő- 
zött, (öntvény mellett letenni méltóztaesanak, 
hol a felügyelő-bizottság jelentése is átve­
hető lesz.

Budapest, 1898, márczius 31.
Az igazgatóság.

(Utánnyomat nem dijaztatik.)
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A Jőzsef-körnt és Baross-utozasarkán levő
, Gmbmci" káveházamban

naponként
BgMikó Gáb«w

15 tagból álló világhírű játszik
Számos látogatást kér.
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